
 

 
 

Carpi, 10 Novembre 2023 

 

Gruppo Consiliare Fratelli d’Italia  

 

       Al Presidente del Consiglio Comunale di Carpi 

       Al Sindaco di Carpi  

       Alla Giunta Comunale  

        

 

INTERROGAZIONE AD OGGETTO: 

la Giunta chiarisca in merito al bando per contributi economici ad Associazioni di Promozione Sociale, 

Enti Filantropici e Fondazioni 

 

Premesso che: 

 

-Con la determinazione dirigenziale n. 968/2023 l’Unione delle Terre d’Argine intendeva intervenire con 

un ristoro economico a favore delle Associazioni di Promozione Sociale, anche con qualifica di APS non 

esclusiva, delle Fondazioni e degli Enti Filantropici aventi titolo di Enti del Terzo Settore (ex. Art. 4, co. 

1, D.Lgs. 117/2017), operanti sul territorio di Carpi in ambito socio-ricreativo a favore degli associati, dei 

loro famigliari e di terzi. 
 

Considerato che: 

 
-Negli ultimi anni le Associazioni di promozione sociale hanno visto ridurre gli ingressi e la partecipazione 

dei loro associati a causa della pandemia Covid 19 

 

-Le APS stesse hanno subito perdite economiche derivanti dall’aumento dei costi energetici e quindi un 

successivo incremento dei costi fissi di gestione 

 

Rilevato che: 

 

-il bando pubblicato sul sito del Comune di Carpi avente come oggetto “Contributo economico a favore 

delle Associazioni di Promozione Sociale operanti in ambito socio-ricreativo” indicava come soggetti 

beneficiari le “Associazioni di Promozione Sociale (APS), le Fondazioni e gli Enti Filantropici, 
attualmente iscritti al Registro Unico Nazionale del Terzo Settore (RUNTS) o al Registro Regionale 
della Regione Emilia-Romagna, al Repertorio Economico Amministrativo, al Registro delle persone 
giuridiche private, ad altri albi/elenchi nazionali o regionali, operanti senza scopo di lucro in ambito 
ricreativo e socio-ricreativo, con sede operativa principale nel territorio del Comune di Carpi, che 
abbiano registrato un incremento dei costi energetici nel periodo 2019-2022.” 
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- nei successivi requisiti di ammissibilità alla domanda, tra gli altri, al punto 7 del bando si legge 
“Possedere idonea autorizzazione allo svolgimento di attività di somministrazione di alimenti e/o 
bevande” 

 

 

Valutato che: 

 

-le Associazioni di Promozione Sociale tutte, indipendentemente dalle attività svolte nello specifico, hanno 

attraversato e stanno tuttora attraversando un momento di difficoltà, dovuto dapprima all’impossibilità di 

svolgere le loro funzioni aggregative durante la pandemia e, ora, con l’incremento dei costi dell’energia, 

alla difficoltà di gestione. Queste stesse associazioni sono per natura operanti senza scopo di lucro. 

 

-Dovrebbe essere compito dell’Amministrazione Comunale andare incontro alle esigenze di una vasta 

gamma di beneficiari, così come inizialmente specificato nel bando stesso oggetto dell’interrogazione.  

 

-Le APS che svolgono attività socio-ricreative e ricreative con sede principale nel territorio del Comune 

di Carpi sono numerose e non tutte hanno l’autorizzazione alla somministrazione di cibo e bevande come 

i circoli ricreativi e centri sociali anziani. Attività, quest’ultima, che già di per sé fornisce un introito 

all’associazione che la svolge.  

 

 

Si interroga il Sindaco e la Giunta per sapere: 

 

-quante domande sono pervenute dopo la chiusura del bando il 25 Ottobre 2023 e quanti sono i soggetti 

beneficiari suddivisi tra circoli ricreativi e centri sociali anziani 

 

-Le motivazioni per cui nel bando si è voluto inserire come requisito di ammissibilità “l’idonea 

autorizzazione allo svolgimento di attività di somministrazione di alimenti e/o bevande”, escludendo così 

la possibilità per altre APS di ricevere il contributo. 

 

-se non si ritenga di dover intervenire con un nuovo bando per aiutare anche le altre Associazioni di 

Promozione Sociale attive sul territorio del Comune di Carpi con uno stanziamento ulteriore di fondi 

 

 

I consiglieri comunali 

 

Annalisa Arletti 

Federica Boccaletti 

Pietro Santonastasio 
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